

Ugyanakkor ajánlást is megfogalmazunk a kutatott objektumok helyrehozatalának lehetőségeiről. A szakosztály új sorozatot indított az EME akkreditált kiadója révén: *Tudomány- és Technikatörténeti Füzetek* címmel. 2009-ben jelent meg az első kötet,⁹ jelenleg további két kézirat szerkesztési munkálatai folynak.

Közreműködő intézmények: Magyar Tudománytörténeti Intézet, Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem (Technikatörténeti szakkör), BBTE, Közép-európai Ipari Örökség Egyesülete.

5. A program folytatása, nemzetközi együttműködések

Az EME Műszaki Tudományok Szakosztályának célja, hogy folytassa az eddigi kutatásokat, adatgyűjtést, felméréseket végezzen, évente megszervezze az alkotótábor, konferenciákat és szakmai fórumokat kezdeményezzen, újabb szakembereket és fiatal kutatókat vonjon be a program tevékenységeibe. Tervezzük az eredmények terjesztését és publikálását a *Műszaki Tudományos Füzetek* és a *Tudomány- és Technikatörténeti Füzetek* sorozatokban. Fontosnak tartjuk, hogy minden olyan jellegű tevékenységet felvállaljunk, amely a műszaki utánpótlást, az oktatásfejlesztést, a kutatást jelentősen elősegítené térségünkben.

A szakosztály távlati tervei: a székelyföldi vasgyártás történetének kutatása, a technikatörténeti kutatások folytatása Erdély különböző tájegységein; az ipartörténeti adatok gyűjtésének folytatása.

A határon túli intézményekkel való együttműködéseket szeretnénk fejleszteni, kiterjeszteni, a tapasztalato-
kat és eredményeket megosztani. A jelenlegi együttműködések közül a legjelentősebb a Közép-európai Ipari Örökség Útja Egyesülettel¹⁰ való közös munka, mely nyolc országot tömörít, és célja az Európa Tanács által indított Európai Kulturális Utak programhoz történő csatlakozás megszervezése.

A nyolc országot tömörítő Egyesület Tudományos Tanácsában az EME-MTSZ elnöke romániai koordinátorként vesz részt.

¹ A program irányítója néhai Jenei Dezső, az EME-MTSZ akkori szakosztályelnöke volt.

² Csetri Elek – Jenei Dezső (szerk.): *Technikatörténeti kronológia*. Kolozsvár, Stúdium, 1997.

³ A csoport vezetője Szabó Bálint professzor volt.

⁴ A Kelemen Lajos Művelődési Társaság elnöke néhai Balogh Ferenc, szakosztályunk választmányi tagja volt.

⁵ A Transylvania Trust Alapítvány missziója az erdélyi épített örökség védelme, az örökségvédelmi tevékenység menedzselése és egy átfogó védelmi stratégia kidolgozása. <http://www.transylvaniatrust.ro/>.

⁶ A Sapientia EMTE anyagtudományi szakköre a 2007/2008-as, a technikatörténeti pedig a 2008/2009-es tanévben jött létre.

⁷ E célból a Transindex a felhívást is közzétette: <http://multikult.transindex.ro/?cikk=10561>.

⁸ <http://dspace.eme.ro/>.

⁹ Bitay Enikő – Márton László – Talpas János: *Technikatörténeti örökség a kalotaszegi Magyarvalkón*. Tudomány- és Technikatörténeti Füzetek 1., EME, Kolozsvár, 2009.

¹⁰ Elnöke Gerhard Sperl professzor – (Ausztria)

■ EGYESÜLETI HÍREK

Emlékeztető az OMBKE választmányi üléséről

A 2011. március 23-i ülésen, melyet az OMBKE Mikoviny tanácstermében tartottak, a választmányi tagok közül megjelent szavazati joggal 16 fő, tanácsozási joggal 17 fő.

Napirend előtt dr. Nagy Lajos elnök bejelentette, hogy 2011. március 15. alkalmából OMBKE-tagok is részesültek állami kitüntetésben:

A Köztársasági Elnök megbízásából dr. Fellegi Tamás miniszter a Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztje polgári tagozat kitüntetését adta át: dr. Havelda Tamásnak, a Vértesi Erőmű Zrt. bányászati igazgatójának a mélyműveléses szénbányászatban végzett közel négy évtizedes munkássága, szakmai, tudományos és közéleti tevékenysége elismeréseként. Dr. Havelda Tamás a Bányászati Szakosztály elnökeként választmányunk tagja volt, jelenleg a szakosztály alelnöke.

Prométheus-díjban részesült Salzinger György, a Magyar Bányászati és Földtani Hivatal osztályvezetője, a magyar bányászati szakigazgatás területén végzett több

évtizedes eredményes szakmai tevékenysége elismeréseként. Salzinger György a dorogi szervezetünk titkára volt. Gratulálunk a kitüntetetteknek!

A szavazás során a Választmány egyhangúlag elfogadta az írásban előre megküldött napirendet.

1. napirendi pont. Elnöki tájékoztató

Előadó: dr. Nagy Lajos, az OMBKE elnöke

Dr. Nagy Lajos ismertette az egyesület főbb eseményeit az előző választmányi ülés óta.

– Az OMBKE ünnepélyesen aláírta az együttműködési szerződést a Magyar Bányászati Szövetséggel, melynek előkészítésében nagy szerepet játszott Erős György alelnök. Az együttműködésben a Bányászati, a Kőolaj-, Földgáz- és Vízbányászati Szakosztályok, valamint az Egyetemi Osztály vesz részt. Az OMBKE vállalta, hogy tagként belép az MBSZ-be. Sajnáljuk, hogy

kezdeményezésünk ellenére az MBSZ egyelőre nem vállalja a jogi tagságot az OMBKE-ben. Az együttműködés keretében az OMBKE eljuttatja a BKL Bányászat lapot az MBSZ tagjainak, melynek fejében az MBSZ 1500 Ft/lap költségtérítést fizet. Az együttműködési szerződés a BKL Bányászatban megjelenik.

- Megerősítettük a korábbi együttműködési szerződésünket a Selmecebányai Bányász Hagyományörző Egyesülettel.
- Felvettük a kapcsolatot Selmecebánya új polgármesterével, akit meghívtunk Magyarországra az OMBKE küldöttgyűlésére is.
- 2011. február 11-én Lillafüreden rendeztük meg a Bányász-Kohász Bált. Jól sikerült, jó hangulatú rendezvény volt. Mint OMBKE bált a jövőben is meg kell rendezni.
- Március 31. – április 3. között Gyergyószentmiklóson az EMT XIII. Bányász-Kohász-Földtani Konferenciáján összesen kb. 95 fő vett részt az OMBKE-től. Az egyesülettől külön autóbussz indult.
- Április 7-én délelőtt Várpalotán került megrendezésre a hagyományos „Jó szerencsét!” rendezvény.
- Április 7-én délután 15.00 órakor volt a Bányászhimnusz szerzője, *Kunoss Endre* születésének 200. évfordulója alkalmából elhelyezett emléktábla avatása Egyházashetyén.
- A 14. Európai Bányász-Kohász Találkozót ezúttal a hollandiai Heerlenben rendezik, amire az egyesület autóbussz indít.
- Az egyesület szakembereiből álló bányász és kohász bizottságok összeállították a hazai bányászat és kohászat jelentőségét, lehetőségeit bemutató összefoglaló tanulmányt.

2. napirendi pont. Tájékoztató a 2010. évi gazdálkodásról

Előadó: *dr. Gagyi Pálffy András* ügyvezető igazgató

A napirenddel kapcsolatos írásos anyagot a Választmány és az Ellenőrző Bizottság tagjai kézhez kapták.

Dr. Gagyi Pálffy András szóbeli kiegészítésében felhívta a figyelmet, hogy az írásos anyag még nem a könyvvizsgáló által auditált mérleg, de a végszámai nagy valószínűséggel nem fognak változni. A bevételeket és kiadásokat a 2010. évi gazdálkodás könnyebb értékelhetősége érdekében feladatcentrikusan, illetve szakosztályokra bontottan csoportosítva mutattuk be. A soron következő választmányi ülésen lesz előterjesztve a mérlegbeszámoló és közhasznúsági jelentés.

A költségek terv szerint alakultak, a bevételek azonban előre nem látható okok miatt az év utolsó negyedében kb. kilencmillió Ft-tal elmaradtak a tervezettől. A fizetőképességet csak az előző években felhalmozott tartalékok felhasználásával sikerült fenntartani. Ezen tartalékokat az előző évi mérleg tartalmazta.

Boza István könyvvizsgáló: Még nem hagyta jóvá a mérleget, de eddigi ismeretei alapján a jóváhagyásnak nem látja akadályát.

Szombatfalvy Rudolf: Az Ellenőrző Bizottság a következő választmányi ülésen ismerteti a véleményét, amikor a mérleget és a közhasznúsági jelentést terjesztik elő. Az

EB korábban már foglalkozott az egyesület anyagi helyzetével, és tett is néhány ajánlást.

Katkó Károly: Észrevételezi, hogy nem kaptak listát az egyéni tagdíjat nem fizetőkről. A szakosztályok közötti költségfelosztás levezetését hiányolja.

A vita után a Választmány egyhangúlag hozott határozatot:

V.10/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elfogadja az OMBKE 2010. évi gazdálkodásáról szóló jelentést. Észrevételeket és javaslatokat a mérleg benyújtásakor, az Ellenőrző Bizottság véleményének meghallgatása után tesznek.

3. napirendi pont. Az OMBKE 2011. évi gazdálkodási terve

Előadó: *dr. Gagyi Pálffy András* ügyvezető igazgató

A napirenddel kapcsolatos írásos anyagot a Választmány és az Ellenőrző Bizottság tagjai kézhez kapták.

Dr. Gagyi Pálffy András szóbeli kiegészítése:

- A szakosztályok előre megkapták véleményezésre a rájuk vonatkozó tervszámokat. Még a választmányi ülést megelőző napokban is érkeztek észrevételek. A beérkezett észrevételeket átvezettük a terven.
- A terv takarékosan számolt, de még így is sok a bizonytalanság a tervezhető céges támogatásokat illetően.
- Az egyéni tagdíjakat a tényleges létszámösszetétel alapján terveztük.
- A BKL Kohászatnál már figyelembe vettük azokat a költségcsökkentő tényezőket, melyeket az új szerkesztőség jelzett.
- Bizonytalan az egyesületi iroda elhelyezése, mely a MTESZ irodaháza eladásának és új irodaház szerzésének függvénye. Valószínűleg a nyáron költözködni kell.
- Az általános, közös költségeknél csak a legszükségesebb költségeket terveztük be.
- A szakosztályokra felosztott közös költségek elmúlt 7 év alatti alakulása mutatja, hogy az inflációs hatások ellenére sikerült szinten tartani azokat:

2004	14340 E Ft
2005	15482 E Ft
2006	13867 E Ft
2007	13697 E Ft
2008	14275 E Ft
2009	16598 E Ft
2010	15299 E Ft
2011 terv	13962 E Ft

A közös költségek szakosztályokra való felosztása súlyozott létszámarányosan történt, de az Egyetemi Osztálynál a Választmány egy korábbi határozata alapján az egyéni tagdíjak 40%-ában maximalizáltuk a közös költségekhez való hozzájárulást.

- A terv figyelembe vette az Öntészeti Szakosztály bejelentését, hogy 2011-ben az Öntő Napokat a MÖSZ szervezi. Bízunk benne, hogy az egyesület is részeseedik az elért eredményből.

Dr. Nagy Lajos: Az egyesület anyagi helyzete romlott, mivel lényegesen csökkentek a támogatások. Kéri a szakosztályokat az anyagi támogatási lehetőségek felderítésében. Az előző választmányi ülésen vita alakult ki a

2011. évi költségvetés elkészítésének elveiről. Megismétli korábbi állásfoglalását, hogy az egyesület nem holding-szerűen működik, tehát nem lehet gondolkodni a szakosztályok önálló mérlegszerű gazdálkodásáról. Az egyesület elsősorban nem a szakosztályokról, hanem az egyesület tagjairól, a szakembereiről szól. A jelenlegi terv véleményezésére elegendő idő állt rendelkezésre, így furcsa lenne, ha azt utólag kezdenénk kritizálni.

Igen fontos a támogatók megnyerése, ezért egyeztetni kell, hogy melyik támogatót milyen vezetői szinten keressük meg.

A bevételt eredményező egyesületi rendezvények száma csökkent. Néhány konferencia, rendezvény profitérdekelt társaságok kezébe került. Ezeket vissza kell hozni. Elemezni kell az okait, és tisztázni, hogy a rendezvények bevételeinek megosztása, felhasználása hogyan történjen: milyen hányad illeti meg az adminisztrációs tevékenységet, illetve az egyesületet? Az elszámolás az egyesületi számlán keresztül kell történjen, függetlenül attól, hogy kik vesznek részt a szervezésben. Az egyesület szervezete segítse az ilyen jellegű tevékenységet.

Dr. Gagy Pálffy András: Az egyesületi rendezvények teljes bevételei és költségei eddig is tételesen pontosan követhetők voltak a számítógépes nyilvántartás bevezetése óta. A probléma azokban az esetekben van, amikor az egyesület által bejártatott és gazdasági eredményt hozó rendezvényt a szervezésben korábban résztvevő egyesületi tagok más szervezet keretében szervezik meg, és így az OMBKE részéről nincs semmiféle kontroll, és az egyesület nem is részesedik az eredményből.

Katkó Károly: Bejelentette, hogy félreértés az, hogy a XXI. Ötönnapokat kizárólag a MÖSZ szervezi. A rendezvényt a MÖSZ és az OMBKE közösen rendezi meg. A pénzügyi adminisztrációt végzi az idén a MÖSZ.

Dr. Nagy Lajos: Minden rendezvény legyen hasznos, mivel azok szervezése mögött tényleges munka van, aminek van ellenértéke. Ha a titkárság részt vesz a szervezésben, az is megtérítendő költséget jelent.

A rendezvények ügyében felkéri *dr. Lengyel Károly* főtitkárt, hogy ad hoc bizottság létrehozásával a szakosztályok bevonásával vizsgálják meg, hogy hogyan lehetne szabályozni a rendezvények elszámolását, illetve hogy a szakmai rendezvények segítsék az egyesület anyagi hátterét. A Választmány a vita után egyhangúlag, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozta:

V.11/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elfogadta az OMBKE 2011. évi gazdálkodási tervét.

4. napirendi pont. Kitüntetési keretszámok jóváhagyása

Előadó: *Csaszlava Jenő*, az Érembizottság vezetője

Az Érembizottságnak a napirenddel kapcsolatos írásos anyagát a választmányi tagok kézhez kapták.

Sándor István: Javasolta, hogy az elnöki keretből adományozható érmek számát ne korlátozzuk egy darabra.

Csaszlava Jenő egyelőre nem javasolta a keretszámot bővíteni, de a személyes előterjesztések megismerését követően az Elnök a következő választmányi ülésen javasolhatja a bővítést.

Boross Péter nem értett egyet a Borbála-érem adományozására újabb előírt feltételekkel. Miért nem lehet ezt a kitüntetést életműdíjként nyugdíjasnak adományozni? A Szent Borbála-kitüntetést eredetileg az OMBKE kezdeményezte és most az egyesületi tagok szorulnak ki belőle.

Dr. Tardy Pál szerint a Borbála-érem lehetőségeket az MBSZ és az OMBKE között arányosan kellene megosztani. Több kohász kaphasson Borbála-érmet.

Dr. Márkus Róbert és *dr. Dúl Jenő* kifogásolták, hogy miért nem kaphatnak egyetemi oktatók Borbála-érmet?

Dr. Nagy Lajos ismertette, hogy a Borbála-érem kitüntetés adományozásának feltételeit – mivel az miniszteri kitüntetés – a minisztérium határozza meg. Mindenesetre megkeresi az MBSZ főtitkárát, *dr. Zoltay Ákost*, hogy biztosítsuk azt az egyeztetési lehetőséget, hogy a jövőben az OMBKE által javasolt személyeket utólag ne utasítsák el.

A Választmány a vita és hozzászólások után, Csaszlava Jenő kiegészítő magyarázatát elfogadva egyhangúlag a következő határozatot hozta:

V.12/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elfogadta az Érembizottság által előterjesztett 2011. évi kitüntetési keretszámokat.

5. napirendi pont. Az OMBKE Választmánya mellett működő bizottságok vezetőinek tájékoztatója terveikről

Dr. Nagy Lajos elnök: az előző választmányi ülésen megválasztottuk a választmányi bizottságok vezetőit. A Bizottságok megkezdték a munkájukat. A mai nap két bizottság ismertette a munkaprogramját.

Mielőtt az ismertetésekre sor került, kérte a Választmányt, hogy határozatban ismerje el azon tagtársaink munkáját, akik az előző ciklusban bizottságot vezettek, és most helyettük más személyek kaptak megbízást. Név szerint: *Komjáthy István* okl. kohómérnök és *Lóránt Miklós* okl. bányamérnök.

A Választmány egyhangú szavazással a következő határozatot hozta:

V.13/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elismerésben részesíti Komjáthy István és Lóránt Miklós tagtársainkat lelkiismeretes munkájukért, akik az előző ciklusban az OMBKE Érembizottságát, illetve az Etikai Bizottságát vezették. A Választmány kéri, hogy továbbra is segítsék az egyesület munkáját.

5.1. Az Etikai Bizottság tájékoztatója

Dr. Bakó Károly, a bizottság elnöke írásban közreadta a bizottság alakuló ülésének jegyzőkönyvét, mely tartalmazta a bizottság munkaprogramját is.

A Választmány egyhangú szavazással a következő határozatot hozta:

V.14/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elfogadta az Etikai Bizottság elnökének tájékoztatóját.

5.2. Az Alapszabály Bizottság tájékoztatója

Dr. Esztó Péter, az Alapszabály Bizottság elnöke a Bizottság javaslatait írásban megküldte a Választmány tagjainak.

Dr. Nagy Lajos: Az alapszabály vonatkozásában teljes konszenzusra van szükség. A szakosztályok vitassák meg a változtatási javaslatokat és alakítsák ki véleményüket a következő választmányi ülésig. Az alapszabály-lal kapcsolatos további munkamenetről a következő választmányi ülésen döntünk a szakosztályi vélemények megismerése után. A Választmány egyetértve dr. Nagy Lajos indítványával, egyhangú szavazással a következő határozatot hozta:

V.15/2011.03.23. sz. határozat:

A Választmány elfogadja az Alapszabály Bizottság elnökének tájékoztatóját.

Az Alapszabály Bizottság által ismertetett koncepcionális és szövegszerű javaslatokat a Választmány a soron következő választmányi ülésen vitatja meg, miután a szakosztályok kialakították a véleményüket. Elsősorban a következő főbb kérdésekre kell választ adni:

- Az OMBKE szervezetét nem érintő kérdésekben már a 101. Küldöttgyűlésen legyen előterjesztve alapszabály-módosítás, vagy csak a 102. Küldöttgyűlésen a szervezet is érintő módosításokkal együtt?
- Foglalkozzon-e az Alapszabály Bizottság a szakosztályok és az osztályok megváltoztatásával, vagy vegye le ezt a témát a napirendről?
- A Választmány összetételénél változzon-e az eddigi létszámarányos képviselet?
- Az eddigi háromvenkénti választási ciklust növeljük-e meg négy évre?

5.3. Az Ellenőrző Bizottság tájékoztatója a vizsgálati tervéről

Előadó: Szombatfalvy Rudolf, az Ellenőrző Bizottság elnöke

A napirenddel kapcsolatos írásos anyagot mindenki kézhez kapta.

Szombatfalvy Rudolf az írásban közreadott anyaghoz a következő szóbeli kiegészítéseket tette:

A rendezvények és konferenciák javíthatják az egyesület anyagi helyzetét. Ezért különösen fontosnak tartja megvizsgálni, hogy egyes rendezvények miért kerültek ki az egyesületből és hogyan lehet ezeket a rendezvényeket ismét az OMBKE-hez visszahozni? A főttkár által vezetett ad hoc bizottságban az Ellenőrző Bizottság is képviseltetni kívánja magát.

Létkérdés az Egyesület költségeivel való gazdálkodás. A tagdíjbevétele csökkenni fog, a pártoló tagvállalatok támogatásának csökkenésével is számolni kell. Ezért foglalkozni kell a közös költségek alakulásával. Ennek keretében tervezik a tikárság munkájának elemzését. Meg kell vizsgálni a jelenlegi helyzetet, a munkaköri leírásokat, a leterheltséget. Munkaidő önfényképezést javasol végzőni. Ez az ellenőrzés a Küldöttgyűlés után kezdődik.

Dr. Nagy Lajos: Megköszöni a tájékoztatást. Szeretné a vezetést látni, hogy az ügyvezetés struktúrája szükséges-e, elégséges-e? Ha a létszám túlzó, akkor meg kell keresni, hogy milyen árbevétel eredményező szellemi tevékenységet lehetne még végezni?

6. napirendi pont. Egyebek

Bobák Katalin felvetette, hogy ismeretei szerint a Fazola Napok pénzügyi támogatása nem szerepel Miskolc város ez évi költségvetésében. Támogatás hiányában nehéz lesz azt megszervezni.

Dr. Nagy Lajos elnök bezárta az ülést.

Dr. Gagy Pálffy András

Központi Borbála-napi ünnepség

2010. december 3-án a Nemzetgazdasági Minisztérium Margit körúti zsúfolásig megtelt tanácstermében került sor a 2010. évi Szent Borbála-napi országos központi ünnepségre, melyet a Nemzetgazdasági Minisztérium, a Magyar Bányászati Szövetség, az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület és a Bánya-, Energia- és Ipari Dolgozók Szakszervezete rendezett.

Az elnökségben helyet foglalt dr. Fónagy János, a Nemzetgazdasági Minisztérium államtitkára, Horváth Péter, a Magyar Energia Hivatal elnöke, Jászai Sándor, a Magyar Bányászati és Földtani Hivatal elnöke, Holoda Attila, a Magyar Bányászati Szövetség elnöke, dr. Nagy Lajos, az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület elnöke, Rabi Ferenc, a Bánya-, Energia- és Ipari Dolgozók Szakszervezet elnöke, dr. Tihanyi László, a Miskolci Egyetem Műszaki Földtudományi Kar dékánja, dr. Gácsai Zoltán, a Miskolci Egyetem Anyagtudományi Kar dékánja, Mosonyi György, a MOL Nyrt. vezérigazgatója és dr. Zoltay Ákos, az MBSZ főttkára, az ünnepség levezető elnöke.

A Himnusz eléneklése után az ülés résztvevői megem-

lékeztek a bányászatban és a kohászatban elhunytakról, valamint a vörösiszap-katasztrófa áldozatairól. Pitti Katalin operaénekes csodálatos szép műsora után dr. Fónagy János tartott ünnepi beszédet:

„Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Tisztelt Ünneplők!

A mai világunkban egyre jobban elfordulunk azoktól a hagyományoktól, amelyek évszázadokon keresztül hitet, erőt, kitartást adtak az embereknek, az egyes szakmák művelőinek. Szeretnénk ellenállni a józan ész kísértésének, s azt mondani, hogy a harminchárom szerencsésen megmenekült chilei bányászra maga Szent Borbála vigyázott a mélyben és segítette őket a felszínre. Ugyanakkor a televíziós képek egy hatalmas mentőakció diadaláról árulkodtak. Én azonban másként látom; meggyőződésem, hogy ennél sokkal több történt: ami az embereket kimenekítette a föld mélyéből, az a saját törtélen hitük volt.

Ma a bányászok és kohászok közössége egy védőszentre emlékezik, a bányászokat és a kohászokat ünnepli. Együtt azokkal, akik megmenekültek Chilében, s szerte a világon szorít azokért, akik talán most is remény-

kedve várják a segítséget valahol egy beszakadt tárna mélyén. Főhajtással emlékezünk azokra, akik ma már nem lehetnek közöttünk, némán gondolva barátokra, kollégákra, munkatársakra. Amikor reájuk emlékezünk, a tudásukra, az emberi tartásukra, a megújulás, az egymásra utaltság, a kihívások, az eredmény, a feladat elvégzésének kötelessége és a társadalom megbecsülésének érzése vetül egymásra. Hasonló érzések, gondolatok fogalmazódnak meg a körünkben lévők többségében is. Ebben – ismervé Önöket – biztos vagyok.

Tisztelt Meghívottak!

Önök egy szoros közösséget alkotnak, de hatással voltak és vannak a tágabb környezetükre is. Ennek az oka az lehet, hogy szakmájukban nincs egyéni teljesítmény, ezekben a szakmákban mindig a kollektív csapatmunka hozza meg az eredményt. Ez a közösségteremtő erő nem hagyja eltűnni hivatásukat. Ez az az erő, ami miatt öröm eljönni Önökhöz. Ezt a közösséget egy nehéz, de szép szakma írott és íratlan törvényei, a hagyományok, a veszélyes s a nehéz munkakörülmények formálták kontinenseken átnyúló közösséggé.

Éppen ezért örömmel veszek részt a kitüntetések átadásában, hiszen tudom, hogy a bányász és kohász szakma sok áldozat meghozatalát igényli a munkavállalóktól, sőt olykor családtagjaiktól is. Biztos vagyok benne, hogy a kitüntetések jó helyre kerülnek, s biztos vagyok abban is, hogy kollégáinkra, személyes példamutatásuk révén hatással lesznek ezek a kitüntetések, elismerések, és jobbra, többre ösztönzi őket is.

Köszönöm, hogy meghallgattak!”

Ezt követően Holoda Attila köszöntője hangzott el, majd kitüntetések átadására került sor.

Az ünnepség idén is *St. Martin* színvonalas műsorával zárult, ezt követően a Bányász- és a Kohász himnusz eléneklése után állófogadásra került sor, ahol a pohárköszöntőt dr. Nagy Lajos tartotta.

Dr. Horn János

Gratulálunk kitüntetettjeinknek

A 2010. évi Borbála-nap alkalmából az OMBKE választmányának felterjesztésére, kohászattal kapcsolatos lelkiismeretes tevékenységéért Szent Borbála-érem miniszteri kitüntetésben részesült

Dr. Csirikusz József, az OMBKE Vaskohászati Szakosztály Budapesti Helyi Szervezetének elnöke,

Dr. Hatala Pál, a Magyar Öntészeti Szövetség ügyvezető főtítkára.



Dr. Csirikusz József



Dr. Hatala Pál

A XVI. Dunaújvárosi Szent Borbála-szakestély

Borbála-nap előestéjén, december harmadikán rendezte meg az OMBKE Dunaújvárosi Helyi Szervezete a hagyományos Szent Borbála-szakestélyét. A szakestélynek ezúttal a Duna-parti oktatási központ adott helyet.

A szakestélyt megtisztelte jelenlétével *Valeriy Naumenko* vezérigazgató, *Oleksandr Vorobjov* termelési- és működési vezérigazgató-helyettes és *Lukács Péter PhD* stratégiai műszaki vezérigazgató-helyettes, valamint a gyárak és több funkcionális szervezet vezetője is. A résztvevők között köszönthettük az OMBKE budapesti és székesfehérvári szervezetének több tagját és a Dunaújvárosi Főiskola tanárait, diákjait.

A szakestély elnökének a jelenlévők *Tóth Lászlót*, a Nagyolvasztómű nyugállományú gyárvezetőjét választották.

A tisztségviselők kijelölése és a tradicionális szakok himnuszainak eléneklése után a szakestély résztvevői megemlékeztek az elmúlt évben elhunyt tagtársainkról.

A vendégek köszöntése után a praeses felkérte *Valeriy Naumenko* vezérigazgató urat a szakestély „komoly poharának” elmondására. A rövid, de frappáns hozzászólás – az ukrán vonatkozásokra kitérve – a Szent Borbála-legendához kapcsolódott (1. kép).

A szakestély ünnepélyes aktusaként *dr. Sándor Péter* kft. ügyvezető vehette át az OMBKE Nagy Plakettjét, melyet a szakmai szervezet kiemelkedő támogatói kaphatnak meg. A szakestély résztvevői kupát és aranysegélyű



■ 1. kép. *Valeriy Naumenko* vezérigazgató „komoly pohara”

piros kítűzöt is kaptak OMBKE DUNAÚJVÁROS felirattal. A hagyományoknak megfelelően a hivatalos procedúrákat nóták és eksek kísérték.

A humoros felszólamlások sorát *Lontai Attila*, a Vaskohászati Szakosztály idén leköszönt elnöke nyitotta meg. Vetített karikatúrái görbe tükröt tartottak a hengerlést művelők elé. *Hevesiné Kővári Éva* a minőség fogalmait a megszokottól eltérően mutatta be. Ezután a fukszmajorok a vendégsereg soraiban meghúzódó pogányokat vezették az elnökség elé. Tíz percet követően a magas praeses hatalmas kegyet gyakorolva engedélyezte a tébláboló pogányok megkeresztelését. *Várkonyi Zsolt* főosz-

tályvezető a *Púrliccer* alias *Kavington* vagy *mi a fene, Dani László* üzemvezető az alias *Micsoda-micsoda* nevet kapta a keresztségben. Az újdonsült balekok egészségére elfogyasztott „tükrös” után *Pallag János* mutatta be a technológiai soraink „tényleges” működését, kiemelve, hogy a folyamatokat összességében kell vizsgálni. A nagy sikert aratott felszólalás után érkezett a terembe a szakestélyek hagyományos itala, a krampampuli, amelyet *dr. Tóth Tamás* nyugállományú főiskolai tanár ajánlott a jelenlévők figyelmébe.

A hangulat a tetőfokára hágott, ezért a „Szakestély vége” című dal éneklése után az elnök véget vetve a hivatalos résznek elrendelte a „szabadfolyást” (2. kép).

Józsa Róbert



■ 2. kép. Gaudeamus igitur, iuvenes dum sumus...

Szent Borbála-napi összejövetel Miskolcon

Az OMBKE Miskolci Koordinációs Szervezete és a felsőháromi Kohászati Múzeum 2010. december 25-én rendezte meg Szent Borbála-napi összejövetelét a múzeumban. A rendezvényen az egyesület helyi bányász és kohász tagjain túl a selmeczi szellemi örökség szerint ismét köszönthették az ÉSZAKERDŐ Zrt. erdészeit, továbbá az éves programjaikba bekapcsolódott intézmények, támogató szervezetek képviselőit. Az összejövetelt személyes részvételével megtisztelte *dr. Nagy Lajos*, az OMBKE elnöke és *dr. Bohus Géza*, a MTESZ B.A.Z. megyei elnöke is.

A megjelent vendégeket *dr. Nyitray Dániel*, az ünnepség szervezője köszöntötte, majd megnyitójában kiemelte, hogy a Szent Borbála tiszteletét kifejező megemlékezések a bányász, kohász kulturális hagyományok ápolásán túl alkalmat adnak bensőséges baráti közösségekben egymás szakmai sikereinek megismerésére, de alkalmak arra is,

- hogy a résztvevők kifejezzék aggodalmukat a bizonytalan helyzetben vergődő bányák, kohászati üzemek sorsa iránt, és azon bányászok sorsa iránt, akik önhibájukon kívül a foglalkoztatás peremére sodródtak, szakmai hittel épített életpályájuk kettétört;
- hogy felhívják a figyelmet a kapott vagy a mai nemzedékre „szakadt” technikatörténeti emlékek védelmére, megmentésére és fenntartásának szükségességére;
- hogy év végéhez közeledve az egyesület miskolci helyi szervezetei mit tettek a tagság megtartása, a bányász, kohász szakmai kultúra fenntartása érdekében.

Miskolcon létszámában és jelentőségében a legnagyobb az Egyetemi Osztály. *Dr. Havasi István*, az osztály elnöke tájékoztatójában egyebek mellett elmondta, hogy célként határozták meg a végzett hallgatók egyesületi tagságának megtartását, a társ szakosztályokkal és a helyi szervezetekkel a kapcsolat erősítését.

A – 140 fős, többségében nyugdíjas tagokból álló – Bányász Helyi Szervezet részéről *Törő György* elnök válaszolt helyzetüket. Igazi támogatójuk csak az Alapítvány a Borsodi Bányász Hagyományokért, így legtöbb rendezvényüket tagjaik hozzájárulásával szervezik. Összejöveteleiket – melyeket minden hónap első csütörtökén tartá-

nak – a lehetőségeikhez mérten kirándulásokkal, szakmai előadásokkal, hagyományőrző szakestélyek rendezésével teszik változatossá. Segítséget várnak az egyesülettől, egyebek mellett a 2011-ben a Borsodi Bányász Helyi Szervezet 100 éves évfordulójának méltó megünnepléséhez.

A Diósgyőri Öntész Helyi Szervezet részéről *Sipos István* okl. kohómérnök elmondta, hogy gazdasági hátterük, a Diósgyőri Öntöde Kft. 2008. december óta nem működik, de 12 fő egyesületi törzstagot sikerült egyben tartani, akikkel az egyesületi rendezvényeken részt vesznek (1. kép).

A diósgyőri vaskohászok *dr. Nyitray Dániel* elnök tájékoztatása szerint két éve klub jellegű találkozókat szerveznek többnyire a Kohászati Múzeumban. Minden hónap első hétfőjén 15–18 fő cserél itt eszmét.

Porkoláb László, a Kohászati Múzeum igazgatója öröndetesnek tartotta, hogy az évközben bekövetkezett és a felsőháromi múzeumot sem kímélő májusi árvíz ellenére a múzeum külső felújítását be tudták fejezni. A víz okozta belső meghibásodásokat ki tudták javítani, és a környezetében, küllemében is megszépült múzeumban rendezhették meg 50 éves fennállásuk keresztmetszetét bemutató „50 év 50 kép” című időszakos kiállításukat. Ez évben is kiemelt feladata volt az intézménynek a IV.



■ 1. kép. Sipos István az öntészek helyi szervezetéről ad tájékoztatást

Fazola-napok szervezése, melynek során a Miskolci Egyetem, a Rotary Club Miskolc, sok helyi intézmény, civil szervezet és iskola munkáját koordinálta. A szakmai és kulturális rendezvények a kedvezőtlen időjárás ellenére is igen sok látogatót vonzottak. A Fazola-napok országos hírnévre tett szert, kiváló lehetőséget biztosít a magyar bányász, kohász, erdész társadalomnak a több évszázados szakmai és kulturális hagyományaik ápolásához, e szakmák népszerűsítéséhez. A rendezvény programjaival idegenforgalmi célponttá fejlesztette a Bükk hegység Garadna völgyét. Porkoláb László tájékoztatója végén megköszönte azt a segítséget, melyet munkája során kapott. Életpályájának új szakaszát kezdte meg, mivel 2011. január 1-jén, 20 éves muzeológusi, ebben 6 éves igazgatói munkája befejezésével nyugdíjba vonult. Bemutatta utódját, *Gulya István* történész-muzeológus megbízott igazgatót, és kérte, hogy támogassák muzeumtartó, fejlesztő céljait.

Dr. Nagy Lajos, egyesületünk elnöke szerint a helyi szervezetek tájékoztatóiban felvetett működési nehézségek a bányász, kohász szakmákat ért országos gondokat

tükrözik. Tisztelni tudja elődjét, aki e nehéz gazdasági környezetben az egyesület működését meg tudta tartani. Az általa kijelölt irányon nem kíván változtatni. Nagyon fontosnak tartja, hogy a közeljövőben a két szakma képviselőinek bevonásával a politikai döntéshozóknak egy olyan betérjesztést készítsenek, melyben számszerűen bizonyítani kívánják, hogy bányászat és kohászat nélkül korszerű nemzetgazdaság nem képzelhető el. A betérjesztés nem pénzkérés célját fogja szolgálni, hanem a kiszámítható jogi környezetet és a támogatást. Ha ezen célok tekintetében sikerül eredményt elérni, a bányász és kohász gazdasági szervezetek jó pozícióba kerülhetnek, ezáltal az egyesület is nagyobb támogatást remélhet. A Fazola-napokon most vett részt először, annak hangulata, szellemisége emlékezetes maradt számára. Az egyesület vezetése részéről biztató támogatását fejezte ki az ünnepség folytatásához.

Az összefogó egy jó hangulatú múltidéző, kapcsolat-erősítő baráti beszélgetéssel zárult.

Dr. Nyitrai Dániel

Összevont vezetőségi ülés a vaskohászati szakosztálynál

Az elmúlt év eseményeinek számbavétele és a Dunaújvárosi Helyi Szervezet 2011. évi programjának egyeztetése végett január 27-én a Dunaújvárosi Kereskedelmi és Iparkamara székházában összevont vezetőségi ülést tartott az OMBKE Vaskohászati Szakosztály és a helyi szervezet vezetősége.

Az egyesület vezetőségét *dr. Gagyai Pálffy András* okleveles bányamérnök, az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület ügyvezető igazgatója képviselte, aki köszöntötte a megjelenteket az egyesület újonnan megválasztott vezetése nevében. Kiemelte, hogy a dunaújvárosi helyi szervezet létszáma a kohászok között a legnagyobb, és ennek megfelelően színvonalas tevékenység jellemzi. Méltatta az utánpótlás nevelésére irányuló törekvéseket és a dunaújvárosi főiskolások jó hozzáállását.

Bocz András elnök a helyi szervezet sokoldalú tevékenységét vázolta. (Színvonalas klubnapos szakmai előadások, a meghirdetett központi rendezvényeken való

aktív részvétel.) Javult a kapcsolat a vállalat menedzsmentjével, amely örömdetes, és a jövőben is erősíteni kell. Jól sikerült rendezvénynek minősítette a Borbálanapi szakestélyt és feladatként jelölte meg a színvonal tartását, egyben köszönetét fejezte ki a menedzsmentnek és a szakestély szervezőinek a támogatásért. Végül szólt a javuló sajtókapcsolatokról és a fiatalok bevonásáról az egyesületi életbe, majd megköszönte az Iparkamara segítségét a rendezvényhelyszínek biztosításáért (1. kép).

Hajnal Attila szakosztályelnök hozzászólásában az előző évben lezajlott tisztújítást, a pécsi Knappentagot és a Dunaferri életében a „Minőség éve” rendezvénysorozatát említette. Szólt a helyi kapcsolatok erősítésének fontosságáról, az időközben az egyesületi életből kivált térségek bekapcsolásáról. *Boross Péter*, a szakosztály vezetőségének titkára a lazuló tagdíjfizetési hajlandóság okait elemezte, majd beszámolt a 100 fős budapesti helyi szervezet elmúlt évi rendezvényeiről. *Hevesi Imre* a legutóbbi választmányi ülésen elhangzottokról és a Dunaújvárosi Helyi Szervezet 2011-es programjairól tartott rövid ismertetőt. *Liptai Péter* okleveles kohómérnök, a Salgótarjáni Osztály elnöke megköszönte a meghívást, és kiemelte a szponzorokkal való jó kapcsolat fontosságát. *Dr. Szücs László* tiszteletbeli elnök gratulált a jól szervezett decemberi szakestélyhez, és örömet fejezte ki, hogy a Vasmű menedzsmentjével sikerült a kapcsolatot javítani. Javasolta az ózdi kollégákkal a kapcsolatfelvételt és az egykor ragyogóan működő Ózdi Szervezet újjáalakítását.

Az ülésen a jelenlévők az elmúlt év legfontosabb egyesületi és helyi eseményeiről láthattak diáképes bemutatót.

Józsa Róbert



■ 1. kép. Bocz András helyi elnök köszönti a megjelenteket, balra Hajnal Attila, jobbra Hevesi Imre